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se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

cöróne, pe şâse lunî 12 cöróne, pe trei lunî 
6 corone, pe o lună 2 cöróne,

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şâse lunî 20  franci, pe trei 
tuni 10 frartcî, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pótó face mai uşor 
prin m a n d a t e  poşta le .

ADMINISTRAŢIUNEA.

Treizeci de ani pierduţi ?
De vre-o doi ani cjiarele de la 

Arad şi Orăştie, ba şi veteranul 4»ar 
de la Sibiiu, cari tóté suflă pe în
trecute în cimpoiul curentului nou, 
susţin, că fac politică naţională ac
tivistă, se tot plâng şi se vaetă 
de marea nenorocire, ce ar fi adus’o 
peste capul nostru politica., de pasi
vitate.

Trei-decî şi mai bine de ani, ea* 
clamă herol(Jii nouei direcţiuni fără 
direcţie, trei-de ci de ani şi ni ai biiie" 
n’am făcut nimic, am stat cu mâ- 
nile în sîn şi cu gura căscată, aş? 
teptând, se ne sbore porumbii fripţi 
în gură! Tóté relele şi neajunsurile, 
câte am avut se le suferim de la 
1869 íncóce, fără escepţiune, se pun 
îp contul şi numai în contul pasivi
tăţii şi fára îndoială, că tot numai 
pasivităţii avem de a mulţumi şi 
acţiunea miraculosă a nqului curent, 
care în timp mái" puţin decât , de 
doi ani a adus, lucrurile,, acolo, în
cât ne putem mândri cu o pleiadă 
d6'„ activişti Înflăcăraţi*'de tot sóiul 
şi cu cele mai diferite programe, 
tfóu, mai bine cţis, fără de alt pro
gram, de cât âcela de a combate 
ţie tóté drumurile şi potecile pasivi- 
ţâffca cea „fatală şi nenorocită**.1 
’ Ce-i drept combatanţii curen-1 

tului nou se mai laudă, că ar fi „ac
tivişti naţionalişti**» ceea-ce în împre
jurările de faţă fără de programul naţi- 
Qöal ni se pare o absolntă iinposibili- 
ţâţe. Nu mai pot fi acţl nici măcar 
aptiviştî naţionalişti cu program mo
derat séu, oportunist, fiind-că nu mai 
este. cu cine sé se tocinâscă, căci 
odată pentru tot-déuna a fost închisă 
dughiana dietală pentru ori-ce plân- 
geírt séu postulate naţionaliste. Dér 
riu voim să vorbim âstăiţi despre 
ce se póte séu nu cu activitatea 
„naţionâlistă“ fără program, ci voim 
8é aruncăm o privire incidântală 
asupra celor ce, după spusele şi afir
mările eroilor ^ela, noul curent fără 
direcţie, nu s’au putut face în trei
zeci de ani cu vechea „nemernica** 

„nefericita“ pasivitate cu program.
Éta ce cetim într’unul din 4ia- 

rele de la Budapesta, cari par a nu

mai avé altă ţintă decât a intriga 
şi a aţîţa în contra drepturilor şi 
instituţiunilor poporului nostru:

„Am, arătat deja faptul, că Românii 
din patrie în timpul pasivităţii lor poli
tice şi-au concentrat şi desfăşurat tóté pu 
terile, după un plan chibzuit înainte, pe 
terenul economic. Afirmaţiunea acésta á 
nóstrá a justificat’o şi adunarea generală 
a „Asociaţiqnei pentru literatura română 
şi cultura poporului român“ ţinută de cu
rând la Timişdra, dér şi mai eclatant o 
justifică recordul, ce Vau atins Românii 
din patrie în cei treizeci de ani din urmă 
—  cm totă asuprirea (?), căreia sunt su
puşi şi cu totă sărăcia (?) ce ar resulta 
de aici — pe terenul economic 
* „Recordul acesta îl dovedesc în mod 
irecusabil băncile române dió patrie, al 
căror număr trece acum peste noueded.

Aceste le vedem desfăşurate nu 
mai seim a câtea oră in fruntea c|ia* 
rului „Magyar Szó“. ţ)iarul şavinist, 
avénd scopul de a arăta conaţiona
lilor şovinişti câtă putere au adu
nat Românii şi câtă muncă de dis
trugere trebue se se presteze din 
parte maghiară pentru a paralisa şi 
nimici acésta putere, îşi dă totă si< 
linţa de a dubla chiar importanţa 
băncilor române, numai ca se potă 
.zugrăvi cu colori şi mai posomorite 
pericolul, ce afirmă, că Tar nas- 
ce activitatea acestor bănci din 
punct de vedere al. politicei de stat 
maghiare etc;

Pe şâse colóne întregi fóia şo- 
vinistă se căsnesce a arăta şi a do
cumenta „fiinţa periculosă“ a băn
cilor române. Pentru adi nici n’am 
putut résbi a ceti atâta conglomerat 
de perversitate, de fariseism şi de rea 
voinţă, cât este cuprins în acest arti
col de şâse coţi. Am crede însă, că 
numai spre lămurirea lucrurilor póte 
servi şi că în tot caşul nu póte 
strica, dâcă „înflăcăraţii“ represen- 
fanţi ai activităţii multicolore de 
astadî şî*ar da ostenâla a chibzui 
bine şi gu răgaz asupra afirmării, 
cu care îşî introduce fóia maghiară 
actul seu, de acuşaţiune.

Se chibzuésca, că óre — ne mai 
vofbind de multe altele — ar ft 
fost cu putinţă, ca noi Românii din 
aceste ţări s’avem a4i băncile câte 
le avem, dâcă acţionarii acestora, 
îp loc se-şî aşecţe capitalurile pentru 
înfiinţarea şi înflorirea lor, le-ar fi 
cjieltuit timp de trei-4ccîde ani în a- 
gitaţiuni şi lupte electorale, pentru 
ca se cadă trei-4ecî,de anide-aren- 
dul cu, candidaţii lor, din cári pu
ţini de tot ar fi avut în câsul cel* 
mai bun ofe-carî şanse nésigure de 
reuşire?

B raşov, 25 Septemvrie v.
i , i

Convenţiuneâ comercială cu 
România. Un oficios maghiar publică 
următorul comunicat faţă cu svonurile 
răspândite privitor la convenţiuneâ co
mercială între Austro-Ungaria şi România: 

La locurile competente nu se scie 
nimic despre aceea, că Austro-Ungaria ar 
fi propus României un provisoriu de un 
an pentru aranjarea raporturilor comer
ciale. Raporturile ndstre comerciale eu 
România, în care nu s’a întâmplat până 
acum nici o schimbare, nu pot da causă 
pentru înfiinţarea' unui provisoriu. Guver

nul român la tot casu-t se află în posiţitj- 
nea, ca de la 1 Dec. anul curent să în- 
trodhcă noul tarif vamal. Aoâsta însă la 
nici un cas n’ar pute s’o facă faţă cu 
Austro Ungaria numai,, ci ar trebui să 
procedeze întocmai ş i . faţă cu Germania, 
cu pare România urraeză negocieri favo
rabile. Deci taxele vamale, cari sunt: va
labile pentru exportul Germaniei în Ro
mânia, trebue să aibă valdre ,şi pentru 
importul Austro-Ungariei, Pănă acum nu 
s’a arătat nici un semn, că România ar 
voi să introducă la 1 Dec. noul tarif va
mal autonom. Atât’ Austro-Ungaria, cât şi 
România doresc sincer aranjarea raportu
rilor comerciale între sine4 şi de sigur, că 
în privinţa acesta se vor deschide nego
cieri, îndată-ce vor avă succes negocie
rile între Austro-Ungaria şi Germania şi 
îndată-ce se vor fi încheiat negocierile 
germanororaâne.

Sinodul ecumenic: refusă conce
siunile Macedo-Românilor. O tele
gramă din Constantinopol anunţă, că si
nodul ecumenic s’a ocupat în şedinţa sa 
de Miercuri cu dorinţa Sultanului de a 
se permite Românilor întrebuinţarea lim
bai lor naţionale în biserici. Sinodul a de
cis, după, lungi desbaterî, a refuaa Româ
nilor, ca şi în trecut, împlinirea acestor 
concesiuni, dorite şi de Sultan^ ,pe motiv, 
că pretensiunile lor nu sunt de natură 
pur biserioescă, ci mai mulţ de caracter po
litic. Decisiunea sinodului formulată într’un 
memoriu, a.fost depusă erl la Yildiz-Kiosk. 
Memoriul motivăză refusul prin faptul, că 
îri afacerea acesta jocă momentul politic, 
un rol prevalent. Tot-odată patriarchu.1 ş 
cerut Porţii în scris expulsarea preotului 
român Teodoru, care după întorcerea sa 
din Bucurescî în Bitolia, a slujit în co
munele din împrejurimea acestui oraş în 
limba roraânâscă.

O şcrîsore deschisă, a contelui 
Tisza. O scire extrem de interesantă şo-, 
sesce din Budapesta^ lq,.ajunul deşchide- 
rei dietei, ministrul-preşedinte contele 
Ştefan Tisza a. adreşat, alegătorilor săi o 
scrisore deschisă, care va produce de si
gur mar® sensaţte în cercurile poiitice şi" 
o nespus de mare turburare în tabăra 
oposiţionalilor maghiari obstrucţioniştî.

In scrisdrea acesta primul ministru 
Tisza declară, între altele, că conform 
pactului de la 1867 „naţiunea" a recu
noscut, că soluţiunea cestiunei armatei este 
un drept esclusiv al domnitorului. Vorbind; 
despre obstrucţiune, Tisza o condamnă cu 
totă hotărîrea şi dice, căj ea este o ruşine 
centru ţeră, deore-ce o grupare de omeni 
uşuratic! a reţinut timp aşh de îndelun
gat niersul constituţional al afacerilor sta
tului. In fine Tiszâ face deciafaţiunea, ck 
va revisui regulamentul camerei, orr-cât de' 
mari lupte l’ar costa acăstă revisnire.

Dieta se va deschide, deci, sub aus
picii forte posomorite şi trebue să ne aş
teptăm la lupte crâncene între partidele, 
cari o compun.

Nouă eră in Flinlanda? Diarele 
din străinătate aduc soirea, că noul gu
vernator al Finlandei, principele Obolensky, 
a primit ordin din partea Ţarului, ca să o 
rupă cu regimul aspru esercitat de Bo- 
brikow. Diarele finlandese vor avă voie 
de a scrie mai liber, şi s’a dat autorisare 
să apară trei diare, dintre cari unul coti-

« * tu . - ■
dian întitulat „Helsingin Bamonatei, care 
se va publica în limba flnlandesă la Hel
singfors, în locul diaruluî „Pacivaetliu
suprimat de generalul Bobrikow. Pe 4ină 

, de 6 Decemvrie se va Convoca dieta fin- 
' laiidesâ. Ou oeasiunea alegerilor, ce se vor 
face pentru dietă, principele Obolensky a 
dat ordin prefecţilor, ca alegerile să se lase 
libere şi să nu caute de a favorisa pe 
nimeni.

L u p ta  C e h ilo r .
in şedinţa» ide Ia 6 Octomvrie a dietei 

provinciale boeme sau făcut declaraţiunî 
importante din partea Cehilor. >

Preşedintele a deschis şedinţa prin- 
tr’un discurs în care a accentuat, că gu
vernul nu crede, ca Cehii şi Germanii 
să-şî stea faţă în faţă cu atâta ură, încâf 
să mergâ orbesce înainţe. . Qrede însă cq 
atât mai vlrtos, că cele două popore ale 
Boemiei vor fi pătrunse de necesitatea 
împăcării. Guvernul a convocat dieta, ca 
să dea partidelor; posibilitatea a-se întăree 
la munca constituţională. ' , . ..

La finea şedinţei Cehii-bătFânî şi Oe-. 
hiiitinerl, solidari,, au presentat biroului o 
declaraţiuue, în care acusă pe guvern fie. 
raporturile triste. asistente în . Boemia şi îi. 
îropută, că nu. garanteză egalitatea -fie 
limbă şi nu respectă unitatea negatului 
boem; mai departe, că abuseză de şefilă 
pentru scopuri de germanisare şi, în fine, 
că crisa econoniicft o întrebuinţeză guver- 
nul pentru, scurtarea oposiţiei. Atitudinea, 
ostilă a guvernului,— ĉ ice fieclaraţiunpa,: 
— împiedecă ori-ce apropiere. Reprezen
tanţii poporului ceh tot-deuna au fost 
gata a promova împăcarea, însă dreptu
rile regatului boem şi ale poporului cehie 
li sunt mai. scumpe, decât să dea îndărăt 
de la luptă oea fi18-’ energică pentru drep
turi. Deputaţii cehi sunt firm decişi a con
tinua lupta contra sistemului de guver
nare, până când nu se vor satisface drep
turile şi pretensiunile regatului şi poporului.

Cu acesta şedinţa s’a închis.

Regele F e tru  şi> dinastia Obre- 
novici. Din Belgrad vine soirea, că Re
gele Petru^n călătoria sa actuală între^ 
prinsă prin ţeră, a avut, ocasiune se de
clare populaţîunei, că el nu are nici un 
interes să jignăsoă memoria membrilor di
nastiei Obrenovici, ale cărei merite sunt 
incontestabilă. f w'

Lupta in tre  Poloni şi Germani.
Un eseraplu elocuent despre ura şi pa
tima, pe care o produce lupta ascunsă 
pentru avere şi pământ la Polonii din 
prbvinciile germane* de ost, ofere o în* 
timplare ivită în cercurile nobiliraei* po
lone, eare e viu^fiiecutată şi comentată 
de preş să germană-naţională.

Un membru al familiei polone de 
conţi Bnînski, cumpărase (filele trecute' o 
moşie polonă pentru ©omisiunea germană- 
de colonisare: Faţă de acâstâ faptă fanai-' 
lia Bnifiski a luat urraătorea hotărîre:

„Membrii familiei Bninski întruniţi, 
dupâ-oe s’au convins pe basa materialului 
autentic, că sub-locotenentul de odinidră 
Ioan Bninski, născut în anul 1873, în ca
litate de persdnă subordonată ? cumpărat 
moşia nobilă Modişeno pentru ©omisiunea 
de oolinisare şi prin acesta a comis o 
faptă ruşinosă egală cu tradarea de patrie; 
au decis, să-l renege pe susnumitul Ioan,
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Bninski şi se nu-1 mai recunfiscă drept 
membru al familiei lor“.

Esemplul acesta arată, cât de mare 
este ura între Poloni şi German! şi dove- 
desce tot-odată, că ţinta Germanilor de a 
colonisa ţinuturile polone cu Germani, e 
încă forte îndepărtată, ba adese-orî Ger
manii trebue sg observe chiar o politică 
defensivă şi de apărare faţă de resis- 
tenţa elementului slav. Diareic germane 
sunt de părere, că faţă de atitudinea Po
lonilor nu mai sunt la loc măsuri blânde 
şi concesiuni, ci trebue sţ sa aplice mă
suri coercitive (!)

C o m b a te r e a  m a la r ie i .
De Dr. I. Popp, medic-colonel.

(6) (Urmare.) '

Trebue ţinute aşa dér în vedere 
urmatórele :

1) Së se combată părăsiţii în 
sângele ómenilor îmbolnăviţi de ma
laria.

2) Së se combată ţinţarii ma
lariei în tóté stadiile lor de desvol- 
tare.

8) Së se ocrotéseá bolnavii de 
malaria de înţepăturile ţînţarilor.

4) In locurile malarice së se 
ocrotéseá ómenii sănătoşi de înţepă
turile ţinţarilor, spre a-i feri de in- 
fecţiune.

5) In locurile malarice së ocro
téseá ómenii sănătoşi împotriva des- 
voltării germenilor malariei inoculaţi 
póte prin înţepături de ţinţarî. (Pro
filaxia medicală).

Décá am isbuti së stîrpim pă
răsiţii malariei din om, atunci ţîn- 
ţarii malariei ar fi impotenţi, pen- 
tru-că în acest cas ar fi dispărut is* 
vorul, de unde se aprovisionézá cu 
otrava bóléi.

Séu un alt cas: Dé că s’ar puté 
sevîrşi, ca într’o regiune malarica s ë , 
se stîrpéscà ţinţarii malariei cu tótá 
sămînţa lor, atunci malaria nu s’ar 
piíté răspândi mai departe, fiind-câ 
i-ar lipsi agenţii. Fără aceşti sam
sari aripaţi, bolnavul malarie este 
pentru ceilalţi omeni tot aşa de pu
ţin primejdios, ca ori care altul care 
n’are părăsiţii malariei sălăşluiţi în 
sine.

Trebue së relevez aici expres, 
că boia malarică ce e drept se póte 
transmite de la om la om pe cale 
experimentală prin inoculaţie, însă 
nenumeratele experimente de a co
munica bóla la ómen! sănătoşi prin 
înţepături de {ploşniţe (stelniţe) séu 
pureci etc. hrăniţi mai nainte cu 
sângele ómenilor îmbolhăviţî de ma
laria au rëmas fără résultat. Chiar 
şi ţinţarul malarie, infectat, rămâne 
impotent de a transmite infecţia cât

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(5) . :

F e r e s tr a  sc lip it f ir e .
De F. CI9W8R8.

U rm rri.

3.
JHoulin a început să urce costiş« 

verde lipsită de poteci, fără să fi întâlnit 
pe cineva. Brad ii steteau deşi unul lângă 
altui, însă totuşi era destul loc liber prin
tre ei ca să pfită trece, şi afară de acesta 
îi mai servi au şi de sprijin, .Pe alocurea 
erau tufişuri şi, mărăcini în locul arbori
lor şi urcuşul era din ce in ce mai greu 
aşa că detectivul trebuia adesea să ooo- 
lescă o tonă şi apoi să se stropire erăş! 
cu nespusă ostenelă.

Ajungând la înălţimea indicată de. 
Silvio, a găsit confirmate spusele ordo
nanţei. SurpâturI şi stan! de piâtră în
chideau drumul din tăie părţile şi detec
tivul a trebuit să reounoscă, qă ori-cine 
altul, care n’avea motivele grave, oe le. 
avea dânsul, aici va trebui să renunţe la 
încercarea de a înainta mai departe. El

timp părăsitul metamorfosat n*a ajuns 
la maturescenţă şi nu s’a Sălăşluit 
ca spoîozoit în gangliónele lui sali
vare.

Omul bolnav de malaria şi ţîn- 
ţarul malarie vor fi şi vor trebui se 
fie esclusiv subiectele măsurilor nós- 
tre higieţiice, deşi stăpânirea abso
lută a teoriei ţinţarilor îii cestiunea 
malariei este combătută din diferite 
părţi, fără se se fi putut însă arăta 
pănă acuma în mod sciintifie prin 
observaţiunî biologice asupra pără
siţilor malariei, alte căi ale infecţiu- 
nei şi răspândirei epidemice.

Prudenţa ne dictéza să ne ţi
nem în practică de ceea-ce seim eu 
siguranţă şi nu de hipotese, a căror 
exactitate încă nu e probată.

Pentm-ca nu numai să tămă
duim pe bolnavul, dér se-l şi isolăm 
ca isvor de infecţie, adecă se-l scă
păm de părăsiţi, felul de therapie 
clinică de pănă acuma nu e suficient 
nici măcar pentru individul bolnav, 
căruia vrem să-i ajutăm, fără ca să 
mai vorbim de problemele higie- 
nice-profilaetice, de cari trebue să 
ţinem socotélá, déea vrem se repri
măm séu stîrpim malaria ca epide
mie. ?

Cu diagnosa „Intermittens“ atât 
de repede pronunţată la patul bol
navului séu în ora de consultaţie şi 
cu câteva doze de chinină conside
rată ea suverană, după stadiul eu- 
noscinţelor ce le avem astăcjî des
pre malaria, am făcut puţin séu ni
mic, chiar şi când am reuşit să su
primăm accesele de friguri.

Astăcjî tratamentul clinic, fie că 
se face în odaia bolnavului, fie în, ora 
de consultaţie, se începe cu analisa- 
rea sângelui şi se urmézá şi termină 
tot sub controla aceluia.

Cu cât mai din timp se începe 
terapia specifică raţională cu cerce
tarea sângelui, cu atât mai desăvîr- 
şit va fi resultatul mai apropiat, care 
este în prima linie suprimarea acce
selor de friguri.

Tratamentul raţional însă nu  
s’a terminat aci. Deşi în cele mai 
multe caşuri de malaria frigurile se 
pot înlătura în mod definitiv, fiind
că părăsitul a fost stîrpit din sânge, 
totuşi omul nu este aprópe nici 
odată sigur de acésta.

Am cJiSj când am vorbit despre 
raporturile biologice ale părăsiţilor 
aflători în sânge, că după puţine 
accese de friguri, la îmbolnăvirile 
recente, se ivesc formele permanente 
ale părăsitului, prin care se săvîr- 
şesce reproducţiunea sexuală în ţin
ţarul nialaric şi prin care se con
servă specia. Aceste forme perma
nente însă opun tratamentului de

îns5 şî-a pus în gând să încerce extre
mul, Icnind şi asudând se căţăra tot maţ 
aos, deşi une ori se năruia pământul sub 
picidrele lui şi ajungea erâşî acolo* -de 
unde plecase. Cu sforţări supraomeiţeşc! 
ajunse ast-fel vr’o cinci-<jecl de metri 
înainte, aici însă un bloc de stâncă ŝ i ri
dica vertical în sus închi<jându-i ori-oe po
sibilitate de înaintare.

.D escurajat, Moulin . stetea în cum- 
pene să se întfircă,. când îi veni tocmai 
îp minte, că ceea-ce aici i-se pare peste 
putinţă, ar pute să isbutescă la alt loc şi 
începii să facă drumul în direcţie orisou- 
tală, hotărît să încunjnre, decă va fi ne
voie tot muntele, până va găsi în sfîrşit 
unde-va un loo deschis.

Drumul însă în direcţie orisontală 
paralelă cu tihâraea, s’a dovedit tot aşa 
de greu ca şi la dea). Jos era o prăpastie 
adlncă şi dâcă arborii de pe margine n’ar 
fi slăbit puţin efectul acestei prăpăstii, 
detectivul s’ar fi înspăimântat pfite de a 
lua o hotărîre atât de temerari.

Cu o stăruinţă fără păreche, Moulin 
îşi urmă calea prin văgăune şi pe col
nice, prin crăpături şi prăpăstii. Nicăirl

chinină o rezistenţă puternică, ade
sea insurmontabilă şi alcătuesc nu 
numai isvorul vecinie ameninţător 
de infecţiune pentru ţinţarii mala
riei înţepători, ci sunt tot-odată causa 
recidivelor, adesea după mai multe 
luni, fără ca se fi avut loc o nouă 
infeeţiune a sângelui prin sporo- 
zoiţî.

(Va urma.)

R&sboiiil raso-japones.
Soirile din urmă despre asidiul PorU- 

Arlhurului şi despre luptele de la 24 şi) 
25 Septemvrie aduc nouă amănunte. Cu 
ocasiunea ultimului atac- de la 24 şi 25> 
Septemvrie efectul tunurilor-revolver a 
fost teribil. La asaltul contra Muntelui 
înalt, Ruşii au lăsat pe JaponesI s# înain
teze aprope de ei. in momentul aceia Ruşii 
au descărcat tunurile-revolver, cari au cul
cat la pământ rîndurî întregi jjaponese. 
Apoi, încurajaţi de succesul lor, Ruşii au 
dat năvală, vrând să asalteze şanţurile ja- 
ponese. Japonesii au răspuns şi ei cu tu
nurile-revolver ale lor, pricinuind Ruşilor 
pierderi mari. Japonesii recunoso şi ei, că 
au fost bătuţi şi u’au putut dobâodi nici 
un succes cu atacul de baionetă.

Din Petersburg se telegrafieză, că t6te 
încercările Japonesilor de a recuceri Mun
tele Înalt, n’au succes.

Din Tokio se anunţă, că Ruşii au or- 
ganisat o flotilă din 80 jonoe încărcate cu 
provisiunî, cari pornesc din portul Cing- 
tau. Gu tfită blocada japonesă, multora din 
aceste jonce 11-a succes a se furişa pănă 
la linia rusescă de la Porth-Arthur. Ja
ponesii bănuesc, că aceste jonci trans
portă şi rauntţiun! pentru garnisona ru- 
sâscă.

Situaţiunea în Manciuria 6 neschim
bată. Everilfnente mai nouă nu s’au în
tâmplat. Dintr’un raport al generalului Sa- 
harow reiese, că între avantposturiie ini
mice qfilnio se întâmplă încăerârl. Avant- 
posturile rusescî s’au scoborît spre sud 
pănă la minele Yantai, de unde resultâ, 
că centrul armatei japonese, grupat în re
giunea minelor de la Yantai, u’a început 
încă înaintarea*

Mat multe telegrame confirmă soirea, 
că K.uropatkm nu va părăsi Mukdenul, ci 
acolo va da lupta cea mare. După osci re 
telegrafică din Tokio, triunghiul neregulat 
al cărui vîrf îl forraeză Tielilingul, ârbasâ 
linia Mukden-Fuzan, va fi teatrul luptelor 
viitfire. Basa de operaţiune a Ruşilor va, 
fi Tienling.

„Birsevija Vjedomostiu e informat, că 
pentru trupele rusesc! s’au f&bttt bordee 
de pământ, calde şi comode. La Mukdejp 
sosesc dhnic grupe de călăreţi jâponeii, 
pe cari i-a’ făcut prisonieri generalul Miş- 
cenko.

Din Petersburg se vestesce, că în cer-

însă ochiul lui ager n’a putut descoperi 
vr’un luminiş, prin care să-ş! fi putut 
continua căţârarea spre vîrful muntelui. 
Trecură .aşa .mai multe ore şi istovit de 
puteri şî-a căutat un loc potrivit, spre a 
se pută aşetja ca să îmbuce ceva şi să se 
bdihnescâ puţin.

După popas de-o jumătate de oră a 
pornit erăş!. înconjurase trei sferturi din 
munte, când în sflrşît a dat de un loc 
mai puţin Înclinat, pe unde i-se deschi
dea posibilitatea de a urca muntele. După 
câte-va minute Insă şi aici i-se puse în 
cale un stan de pietră. Aşa-der din uou 
în direcţie orisontală! Mergând vaşa o 
tonă, aruncă privirea Spre locul crezut in
surmontabil şi spre bucuria lui vădu, că 
decă ar pute să se târăe peste stâncă, 
care n’avea decât înălţimea de vr’o patru 
metri, calea d’asopraeif ar pute-o face 
fără mari greutăţi pănă la vîrf. Imediat 
s’a apucat să urce stânca din partea 
acâsta, şi după opinteli năstruşnice a is- 
butit să se avînte d’asupra ei. Când s’a 
▼ăţjut la ţintă a câ(jut fără răsuflare la 
pământ. Ii secaseră puterile.

Stând aşa iăfăiat, îşi purta ochii în

curiie oficiale de acolo se confirmă, soirea* 
despre venirea lui Aleanew în; Rusia. Ei 
va, petrece timp mai îndelungat î&. Pe
tersburg;
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Sfinţirea bisericei din Aznga se
va f;âe« mâne, Duminecă, şi desvălirea 
monumentului ridicat în memoria celor 
trei viteji din comuna Predeal, oâduţi în 
răsboîul pentru independenţă., Serviciul 
divin va fi oficiat de P. S. Sa arclwereul 
Nifibn, vicarul Mitropoliei. La acostă so
lemnitate vor asista şi mai mulţi invitaţi 
din Ploescî şi Bucuresci. Dupăt terminarea 
solemnităţii se va da o masă 1» 400 de 
săteni. In acelaşi timp la ora 1; d. a., va 
avâ loc un banchet, la care vor lua parte 
invitaţii, membrii comitetelor pentru con
struirea bisericei şi ridicarea» monumente- « 
lui, primarul cu consiliul comiânali şi cor
pul didactic din localitate.

F iliala „Bihorenei“. Getina în „Fa
milia“ : Respundând la o necesitate sim
ţită, la dorinţa clientelei sale din părţile 
Tincei, direcţiunea institutului de credit 
şi economii „Bihoreanaf* din Oradeacraare, 
a decis se înfiinţeze o filială în opidul 
Ţinea. In şedinţa plenară din luna trecută 
a direcţiunii, conducerea filialei s’a fixat 
astfel: dirigent Dr. Andreiu Iile advocat, 
contabil Romul Barbu vice-contabil al een-, 
tralei, bărbaţi de încredere: Nicolau Ro- 
xin protopresbiter, Petru Şerb protopres- 
biter, Dr. Iustin P̂ ap advocat, Dr. Andreiă 
Iile advocat, Âugustin Teochar comerciant, 
Iacob Baba preot şi Vasile Teuca învăţă
tor. Inaugurarea filialei se va face în 12
1. c. n. Pentru aceată ocasiune direcţiunea 
a delegat pe vice-preşedintele Nicolau Zi- 
grq şi pe directorul esecutiv Dr. Coriolan 
Pâpp.

Teatvu român de diletanţi în Bra
şov. Bilete pentru representaţiunea de 
mâne seră a diletanţilor noştri se află de 
vânzare în decursul <jilei de mâne (Dumi
necă) în prăvălia d-lor Eremias, âr sera, 
începând de la (Srele 7, la cassă. Cu a- 
cestă ocasiune ţinem să amintim, că sala 
cea mare din hotelul Orient nr. I, din nou 
restaurată, se presentă ffirte bine, fiind 
aranjată cu tot confortul necesar. Dispune 
de o acustică bună şi de localităţi potri
vite şi comode.

îndemnăm publicul nostru din Bra
şov şi împrejurime, ca să îmbrăţişeze rara 
ocasiune a unui teatru de diletanţi români 
din Braşov, cu atât mai vârtos, că o parte 
din venitul curat este destinat pentru po
porul nostru atât de greu încercat prin 
cumplitele incendii din lunile trecute, o îm
prejurare, care motiveză şi preţurile ceva 
uircate ale acestei serate teatrale. începu
tul la firele 8 săra. In pause cât şi în de
cursul unor scene va cânta mult aprecia
tul taraf de lăutari Dicu.

La gimnasinl român gr. or. din
Brad s’au înscris pe anul şcolar 1904/5 
126 studenţi, cu 16 mai mulţi de cât îo 
anul precedent.

Procesul călugăriţelor catolice din 
România. Am anunţat după „R. L.“ din 
Bucuresci, că s’ar fi stabilit decisiunea

tóté părţile cercetând în speranţa că va, 
descoperi ceva. De-odată sări ca electri- 
sat în sus şi abia putând a-şi reţine un 
strigăt de bucurie. Descoperise o cără- 
ruşă, care ducea în serpentine la deal 
în sus.

a
Atâta sciea aoum Moulin, că raun- I 

tele nu este neumblat. Erau deci fimeo  ̂ |  
car! au călcat pe arc! şi ale căror urme au 
imprimat pe pământ o dîră de potecuţă 
De sigur, o l acei ómen! vor fi avâiid încâ 
o cărare şi mai jos, pe oare se pot 
urca mai cu uşurinţă, decât a făcut-o el 
până aci.

Vesel de acâstă descoperire, se uita 
la câsornic. Era la unu dopâ amiaijî. Cu 
tóté acestea se hotărî a-ş! duce întreprin
derea la sfîrşit. Intărindu-JiŞi cu puţini 
mâncare şi cu o înghiţitură de cognac, 
apucă în sus pe cărarea descoperită. Nu 
era tocmai uşfiră aefistă urcare, dér în 
comparaţie cu drumul de pănă acum i-se 
părea o jucărie. Moulin se uroa încet dér 
necontenit şi în sfîrşit zări piscul tocmai 
d’asupra capului. O ultimă sforţare — şi 
ajunse în vîrf!
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ministrului în privinţa pedepsei în cunos
cutul proces al călugăriţelor „Notre Da
me de Sionu. După cura afiăm acutipa a- 
cea, decisiune n’a fost încă stabilită. Se 
svonesce, că pedépsa va fi diferită«, anume: 
pentru şc01a din Bucurescî, avertisment 
simplu, pentru cea din laş! avertisment 
publio, ér şcdla din Galaţi va fi închisă, 
pentru un timp óre-care. In tété trei şcô - 
lile personalul didactic va fi supus uneii 
remanieri radicale.

Dela esposiţia  agrară română. La
esposiţia agrară din Bucurescî se pote ad
mira taurul „Murgilă“ de rassă moldo- 
olandesă, proprietatea d-lui inginer Şcu- 
taru din Buzău, un superb animal«. Curio
şi täte a ce presictă „Murgilă“ este, că a 
fost dresat pentru călărie. De altfel d-1 
Scutaru şî-a făcut o specialitate din dre
sarea taurilor pentru călărie Murgilă este 
de vânzare pentru 2000 lei..

— Ministrul de agricultură şi dome
nii'austriac a delegat un specialist pentru 
a studia esposiţia română agrară, de la 
şosea. Delegatul se află deja în Bucurescî 
de mai multe <file. ^

Succesinnea la tronul Oldeubur- 
gullli. Se scie, oft ducele Ernst Günther 
de Schlesvig-Holstein, cumnatul împăratu
lui Wilhelm II, a protestat contra regu* 
Urii succesiunei la tronul Oldenburguluî. 
Comisiunea administrativă a dietei dm Ol
denburg s’a rostit acum în unanimitate în 
favérea succesiunei la tron a ducelui de 
Schleswig - Holstein - Londenburg - Glüoks- 
burg şi e férte probabil, că şi dieta se va 
rosti în acelaşi sens în şedinţa ei plenară. 
Protestul ducelui Ernst Günther n’a avut 
prin urmare nici un efect asupra decisiu- 
nei dietei din Oldenburg. Rămâne acum, 
ea consiliul federal să se rostescă în a- 
céstá afacere şi rpai întâiă decă voesce în 
princip să se ocupe de cestiunea suceeai- 
unei la tronul Oldenburguluî.

Societatea de lectoră a elevilor  
inst, pedag. din B laşifl s’a constituit în 
şedinţa ţinută în 1T Septemvrie 1904 sub 
presidiul M. On. Domn Ioan I. Negruţiă 
prof. prep, şi preşedintele soc., în modul 
următor: vice-President Dumitru Coraşa 
ped. curs 111, notar Iuliu Coroiű pedagog 
curs III, archivar Filon Roman p. curs III, 
controlor Aurel Mieu pedagog curs III, 
cassar Oandin Gliga pedagog curs II, bi
bliotecar Iuliu Todoran pedagog curs III, 
v.-biblioteear~ Andreiü Grecu ped. curs II; 
redactorul fóiei soc, „Speranţa“ IoauAlbu 
pedagog curs III. Membrii în comisiunea 
esmisâ pentru censurarea operatelor: la- 
cob Boeriü şi Gedeon Socol ped. ours III. 
Toma Cociş şi George Ţeţ ped. curs II, 
Emillan Checicheş ped. curs II.

Casa Bethlen din Oradea vîndntă
O casă veche boierésca, am pute <jice 
domnescă, era în centrul oraşului Oradea 
mare, formând proprietatea familiei Beth
len. Văduva lui George Bethlen murind 
de curând, moştenitorii au hotărît să îm
partă moştenirea şi au însărcinat pe con
tele Paul Bethlen, cumnatul ministrului 
preşedinte Tisz» şi fişpân la Bistriţă, să 
vîndă casa. El a şi vîndut’o ou 280.000 
coréne fraţilor Moriţ şi Iosif Moskovics.

Aşa ajung casele şi moşiile magna
ţilor maghiari rénd pe rénd, încetul eu 
încetul în raânile Evreilor, şi o nouă bo
ierime şă ridică pe ruinile celei vechi, din 
familiile Erger, Berger, Schossberger.

Ppessa maghiară nu vede aceste lu-

orurî. Este prea ocupată cu campania „pa
triotică“ contra naţionalităţilor.

Noul episcop catolic din Iaşi. Fos
tul episcop catolic din Iaşi Msgr. Oarailli, 
antecesorul Msgr-ului Iaquet a fost din 
nou numit în acest post. Prin acésta se 
desminte soirea despre numirea episcopu

lu i  Camilli de delegat apostolic în Con- 
stantinopol. Msgr. Camilli a petrecut tim
pul de la plecarea sa dm România în 
Roma.

Un vas rusesc în apele românesc!
Vasul rusesc „Tipos“ staţionat în Odessa, 
a sosit filele acestea în Galaţi. Pe bordul 
lui se află 6 ingineri ruşi, cari sunt încre
dinţaţi cu lucrările pentru regularea na- 
vigaţiunil braţului Chilia. După un scurt 
popas, vaporul „Tipos“ a plecat la Suliua. 
Pe drum inginerii au făcut lucrări de son
dare.

Longevitate. Iu Bucurescisi a murit 
erî un anumit Ion Munteanu în etate de 
101 anî.

1750 ruble pentru 175 de sărutări 
D-şora Varvara Zaharin, o brunetă răpi- 
tóre dje 19 anî, face de câteva luni deli
ciile uneia din principalele hale de mu- 
sică din Moscva, cântând eu mult foc cân
tece patriotice populare. Infcr’o <jV sfîr- 
şitul unui concert, ea anunţă auditorul, ca
va săruta „stante pede“ pe ori-cine s’ar 
angaja să-i numere 10 ruble penttu am
bulanţa rusă şi răniţii din résboiü. Acéstfi 
propunere fu primită de public cu un ade
vărat delir. Toţi domnii şi un mare nu
măr dintre démne se repe<jiră dintr’odată 
pe scenă şi tînăra artistă fü aprépe luată 
Cu asalt de c&tră mulţime, in câteva mi
nute ea adunase 1750 de ruble şi dăduse 
175 de sărutări.

Concertul Hilltz, dat’Mercurî sera, .a 
avut un succes frumos^ Tînărul cântăreţ a 
dat înaintea numéjrö^ulüi public asistent 
dovedi fromlise despre * progresele făcute 
în arta cântării. DJ HtBtz dispune de o 
voce sonoră, mlădidsă şi plăcută şi posede 
o şedlă férte bună. Publicul asistent în
cântat de prestaţiunile d lui Hintz, l’a răs
plătit cu bogate aplause şi cadouri de 
flori.

Teatru german. Cunoscuta operetă 
„Vîndătorul de paseri“ a fost represen- 
tată Vineri săra de câtră trupa Bauer cu 
deplin succes. D^ş0ra Minni Schtvarz su
breta, este o figură simpaţicâ, care dis
pune de o vooe frumdsă, şcolă esceleută 
şi de o mimică desăvîrşită. Willy Strehl 
(contele Stanislaus) este de asemenea o 
bună achisiţie. Joc natural. Voce bună. 
Cari Terkal (Adam) nu a stat la înălţimea 
celor doi. Scóhl bună, vocea însă îi este 
lipsită de timbru şi mimica nu tocmai de- 
săvîrşită. Bine s’a achitat şi Enrieta Zin- 
senhofer şi d-na Caraille Richter. Despre 
Redl nici mai vorbim. El s’a întrecut asâră 
pe sine însuşi. D-nii Stărk şi Bossmann 
au făcut pe profesorii fidel tradiţiei con
venţionale. Sâmbătă se va da drama lui 
Schiller „Hoţii“.

— Mâne, Duminecă se va da o nouă 
operetă „Wiener Erauen* de Franz Lehár.

AVis. Mâne, Duminecă, începând de 
la érele 1 d. a. m. va fi deschisă în ce
tate numai farmacia, „La speranţă“ a d-lui
F. Jekelim  din strada Porţii.

La Gewerbeverein se va da Dumi
necă séra, în 9 Octomvrie concert militar

Începutul la orele 8 sera. Intrarea 40 b. 
Bucătăria alâsă stă sub conducerea per
sonală a d-nei Schra.idt. Beuturile sunt 
din cele mai bune.

D in  B u c o v in a .
Foia oficială „Wiener Zeitung“ din 

2 Octomvrie publică revocarea guverno- 
rului conte Goeşs din Triest (presidentul 
de odinioră al Bucoviuei) din postul său, 
acordându-i-se tot-odată ordinul corona de 
fier clasa I, şi numirea' preşedintelui ţării 
din Bucovina, a prinţului Hohenlohe de 
guvernor la Triest. Preşedinte al ţării 
pentru Bucqvina este numit consilierul 
ministerial Octavian Regner de Bleyleben.

i Prinţul Hohenlohe împreună cu fa
milia a plecat alaltăeri Joi în 60otoraVrie 
n. c. din Bucovina la Muncaciu, de unde 
va pleca apoi la noul său post de guver
nor la Triest. Oraşele Cernăuţ, Câmpu
lung, Coţmanii, Rădăuţ şi Storojineţ au 
oferit preşedintelui ţării prinţului Hohen
lohe, drepturile de cive onorar.

— D-1 Dr. Grigori de Pantasi, conce- 
pist la guvernul ţării din Cernăuţ, a fost 
numit redactor al ediţiei române a foiei 
legilor împărătesei, care apare în Viena. 
Pănă acuma a fost redactor d-1 Dr. Erast Ta- 
rangul, numit funcţionar în guvernul ţării 
din Bucovina.

“ In urma decedării baronului Nicolae 
Mustaţa, a ajuns vacant mandatul unui 
deputat în curia a doua a marei proprie
tăţi. Conform disposiţiunilor regulamen
tului ţării şi de alegere în dieta ţării, s’a pu
blicat o nouă alegere supleraentară pentru 
mandatul vacant, care va ave loc în Cer
năuţi Marţi în 25 Octomvrie n. c. la 6rele 
9 dimineţa în sala de şedinţe a guvernului 
ţării. s

Exposiţia agricolă din Cernăuţi pe 
oare a a’ranjat’o societatea „Bucovina“, a 
fost festiv inaugurată în 2 Octomvrie n. c. 
După-' deschiderea exposiţiei de oătră pre
şedintele ţării prinţul Hohenlohe, acesta 
împreună cu prinţesa, soţia sa, urmaţi de 
representanţii diferitelor diregătorii şi oficii, 
ce au asistat la inaugurare, au fost con
duşi prin exposiţie. In secţiile raaşinelor, 
săminţelor de cereale, fructe, legume şi 
galiţe, prinţul a vorbii cu mai mulţi ex- 
posanţi; admirând totodată obiectele ex
puse. Intr’adevăr unii exposanţl — scrie 
„Deşteptarea“ — au expus producte deo
sebit de frumdse, aşa spre exemplu: ad
ministraţia moşiilor marelui proprietar Dr. 
l&ocu cavaler de Elondor, seminţuri se
lecţionate de cereale, napi, fructe etc. 
apoi d-1 T. cav. de Elondor porumb, 
fructe, E cav. de Ursachi din Banila-mol- 
dovenăsefi zarzavaturi, Brodowski din Pă- 
trfiuţ, zarzavaturi; administraţia herghe
liilor statului din Rădăuţ etc. etc. In <jiua 
întâiu exposiţia a fost visitată de 2000 
persdne. Luni 3 Octomvrie n. c. s’au în*

Cu o sensaţie triunjflt^re privea el 
aoara, din dosul uotji tufiş, jos în . valea, 
care se întindea raaiestésá la piciórelelui 
în isolarea ei sorabră. Putea recunésce 
lămurit casa unde îşi avea locuinţa şi ca- 
sarma din apropiere. Vederea oraşului era 
îqapedecată de rnanţii oe se înălţau In  
prejma lui. Acum îşi fntdrse atenţiunea 
asupra vârfului. Acesta era un fel de pla
tan de o suprafaţă neînsemnată, acoperită, 
de molidvî chirciţi. Spre a ajunge la locul 
unde credea că a zărit feréstra sclipi téré, 
trebuia să ocolescă platoul pe margine. 
Acésta putea sé o facă în mai puţin de 
o jumătate de oră. Trebuia înşţ să ia tété 
preoauţiunile, căci nu scia déc& nu fa  avé 
de a face cu duşmani, şi încă cu duşmani 
reşoluţi.

Tiptil, şi profitâud de orî-ce tufă, ui 
să fie acoperit, înainta pas de p^s şpri 
locul unde presupunea că se află oolibuţa 
De od&tă i-se însenina faţa. Nu s’a în 
şelat! La capătul platoului zări o bojdeuci 
cooâtruită fără nici o artă din lemn f  
piatră. Fără cunoscinţa locului, i-ar fi fost 
imposibil s’o descopere, chiar de ar f

ajuns din întâmplare pănă la vârf, căci o 
massă de pétri ce se înălţau rn preajma 
ei şi un tufiş des o acopereau dinaintea 
vederii. Numai o trecëtére îngustă con
ducea pe marginea amebtóre pănă la 
bojdeucă. Dinspre vale era de asemenea 
acoperită de arbori şi de tufiş meşteşugit. 
Moulin a nimerit’o când a presupus, 
Oă vijelia a desrădăcinat un arbore fă
când astfel o apertură, prin care radele 
Sérelui puteau să pătrundă neîmpedecate.

Bujdeuca ura jésâ. Acoperişul nu se 
înălţa mai sus de cinci urme d’asupra 
pământului^ Din causa acésta nici nu putea 
fi văzută de jos, mai ales că nici prin 
colère nu ,ue deosebia de împrejmuire. 
AcoţUM^d atât de jos te făcea să eredi, 
oă bojdeuca e zidită pe jumătate în pă- 
mânţ. Iloulin căuta acum feréstra trădă- 
tdrş şi o găsi sub acoperiş pe partea din
spre adâncime. Nu era mare şi în împre- 
j&r&rl normale tot aşa de puţin se putea 
vadé de jos ca şi bojdeuca însăşi. Intâm- 
plarea a făcut numai, ca radele sérelui 
refiectându-se în sticlă, au tradat’o.

Jean Moulin se uită prin ferestră,

dér fiind întunerec nu putu să distingă 
nimic. T0tă împrejmuirea trad a părăsirea 
cea mai desăvîrşită şi de sigur, pentru 
moment cel puţin, nici în bojdeucă nu 
iocui^ nimeni. Detectivul încunjurâ încet 
zidire^ şi la partea opusă găsi o uşă, în
chisă cu lăcata.

„Păcat“, îşi dise detectivul năcăjit. 
„Trebue să aflu numai decât ce taine as
cunde bojdeuca, altmintrea tótá întreprin
derea mea este zadarnică“.

Aici nu putea să stea mult pa gân
duri. Cu băţul său a spart feréstra, înde
părtă cu îngrijire bucăţile de sticlă şi 
întră pe aici.

In momentul, când piciérele îi atin
seră pământul, îşi lăsă mânile în jos şt se 
uita , împrejur. La prima vedere nimic sus
pect.,, O masă primitivă, vr’o două laviţe 
şi un dulap. Pe o poliţă de lemn se aflau 
câteva éle de lut şi un aparat defer pen
tru gătit bucate. Sobă nu era, căci decă 
bojdeuca era folosită — şi despre asta 
nici nu mai încăpea îndoială — de sigur 
numai yara putea să stea cineva în ea. 
Şâpţe-opt luni picior de ora nu póte să

trunit juriile de preraeiare. Juriul pentru 
sămînţurî a decernut Premiul întâiu de 
stat (medalie de argint> d-lor K. cav. de 
Bogdanovici pentru grâu şi porumb şi 
Dr. Iancu cav. de Flondor pentru secară, 
cartofi şi, în fine, ca singurului selecţionist 
de seminţuri în Bucovina. Medalia de argîut 
a societăţii a prirait’o d-l Tudor cav. de 
Elondor.

ULTIME SC1RI.Mukden, 8 Octomvrie. Pe o ploie 
mare s’a ţinut Miercuri un serviciu 
divin de câmp, la care a asistat Ku- 
ropatkin cu întreg statul seu major. 
După serviciu, Kuropatkin a primit 
raportele asupra posiţiunei diferitelor 
trupe. Spre Tienling au plecat tre
nuri încărcate cu trupe din t6te ar
mele. E probabil, că Kuropatkin va 
întră în acţiune la Fuclun, l â D g ă  
fluviul Hun.Tokio, 8 Octomvrie. Ministrul 
preşedinte contele Okuma a ţinut eri 
la cameră un lung discurs în care 
a spus, că ţâra trebue să se aştepte 
încă de acum înainte la un resboiu 
lung, care va dura cel puţin doi ani 
şi va costa cam 2 miliarde yen. Ja
ponia va fi silită se facă un împru
mut de 500 milione.Londra, 7 Octomvrie. Din Seul 
prime8ce „Daily Telegraph^ scirea, 
că invasiunea Ruşilor în Oorea ia 
forme hotărite. Garnisdnele japonese 
au fost întărite. Se aştâptă o cioc
nire.

Despre eşirea flotei rusesc! din 
Port-Arthur şi despre lupta navală, 
nu se scie nimic positiv.

Feţele îmbătrânite dobândesc o în
făţişare tinerică, decă se cultivă cu renu
mitul lapte de castraveţi veritabil engle
zesc. şi nevătămător al lui C. Balasa. A- 
cest cosmetic neeomparabil depărtezâ după 
vre-o câte-va <jil® din faţă sbirciturile, în
creţiturile, sgrăbunţele, pistruile şi petele 
de ficat. O sticlă 2 cor. S&pun de castra
veţi veritabil engl. 1 cor. Pudră 1 cor. 20  
bani. Se capătă la farmacii. Triraeterî cu 
posta face farmacistul C. Balassa. A se 
feri de imitaţie.

OT* Domnii abonaţi ai főiéi 
nóstre, cari nn şi-an reînoit încă 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re- 
înoicât mai curând casé nuli se în
trerupă regulata espedare a dia- 
rulni.
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calce pe aici. Detectivul privea cam desi- 
lusionat la mobiliarul sărăcăcios. Intru ni
mic nu se deosebia de coliba unui vâ
nător séu tăietor de lemne. Pété nici nu 
servesce pentru alte scopuri. Se póte şi 
aceea, că odinioră a fost locuită şi acum 
e părăsită.

Dér nul Pe masă se afla încă o olâ 
cu apă, dt>va#ă oă în bojdeucă trebue să 
fi fost de curând fiinţă omenescâ.

Cu gândul ínsé, că n'are de a face 
de cât cu o locuinţă de pădure, detec
tivul nu se putea împăca. Dâcă ar fi aşa, 
atunci de ce atâta secret? De ce atâta 
grije, pentru a ascunde cărarea şi coliba 
dinaintea Iuraei? De ce locuitorii nu con- 
tradiceau tradiţiunea despre impracticabi- 
litatea muntelui?

Nu, nu î Aici era altceva. Aici tre
buie sé fie locul de întâlnire a contra
bandiştilor din tótá împrejurimea, Póte 
chiar aici s’or fi ascunijând şi mărfurile 
de contrabandă, deşi nu putea să Îhţel0găr 
cum ar fi posibil să aducă aici coşurile şL 
pachetele cele grele ?

(Va urma.)
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Anunţ de licitaţie.
In 17 şi 18 Octombrie st n. a. c. se va vinde cu licitaţie în localul ca

sei de Z á l o g é ,  dela órele 8—11 a 
m. şi dela 2—4 őre p. m. obiectele amanetate în luna lui August şi Septein 
brie 1908, până înclusive cu nr. 14278 
— 1903, a căror termin a espirat şi 
nu s’au rescumperat.

O biectele cari se vor vinde sunt: 
Giuvaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramă, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisme, 
ghete şi altele.

Ven4area se face cu bani gata.
Răscumpărarea sóu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o 4i 
înainte de licitaţie.

In 4iua ven4ăriî cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

B r a s 8ó, 22 Septembrie 1904.
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

3-3.(1442)

FABRICAT DIN PATRIE!

l o T l t i t e i

KLEINOSCHEG SECPRODUDT =
DEPRIMA CLASĂ

Pivniţa ie Şampanie

liferanţiî curţii ces. reg. 
________ 1 BUDAFOK. =

A v i s .
Am onore a aduce la cunoscin- 

ţa P. t. public, că

Atelierul meu de modă
pentru dâme, care există deja de 26 
anî, f a m  s t r ă m u t a t  din 1 Oct.
a anului curent

sub nrul 24 Tîrgul Inului.
Tot-odată îm iau voie a Vă în- 

cuDoştiinţa, că şi după mortea re- 
posatuiui meu soţ voi conduce mai departe şi tote ce sar cere pentru 
to i le t te  de  d a m e  după moda cea 
mai nouă se  p r e g ă t e s c .

Rogându-me pentru sprijinirea 
mai departe, sunt jf

cu deosebită stimă }

2-3.1518. Véd. Klein Károly.
Conţinutul următorilor articoll

l l i g i e i i i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de forte buni
Opun/rm contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
Uuliujfiii ofticei, tusei mâgăreştl, catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungórei şi tuşei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
Pnnfljp uţînnup contra durerii de óse, poda- 

UlmUl u grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. (>le mai îmbătrinite bőíe le 
vindecă.—  Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 
PpUtutun contra morburilor de stomacfi, pre- 
UulliuliU cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, grâţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui.— Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
lTalindtţQPOQTI'lHl mijl°c escelent peutru cu- 
M lJUUM lM pll răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. — Preţul i sticlă 2 cor.
T RThnTlhnilQ î^b ^erea  scaunului e causa di- 
JjdÂUUllUUllu feritelor morburi, precum "pal
pitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă.

Faceţi încercare despre orl-ce articöl şi 
Vé veţi convinge. «

Cornel Demeter,
apotecar în S z á s z v á r o s ,  P ia ţa şcolei n r. 3 9 .

Spectacol de primul rang.Braşov, din naintea Porţii Strada vămii.museu
Figuri artistice în mărime naturală din 
preşent şi trecut, representâud perene  
cele mai însemnate.
o  P reţu l Intrării 3 0  bani. oDeschis în fis-care <Ji dela 9 ere dimineţa până la 10 ore sera-

Cu iluminaţie strălucită. Muzeul este aranjat fârte pompos.
De o cercetare numerbsă se rogă cu tdtă stima 

r-a.,i525 D ir e c ţ ia .
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La „Gewerbe Verein“.
Sala cea mare dela Gewerbe Verein este bună pentru ţi

nerea de ori şi ce festivitate.
Pentru festivităţi' la mese întinse sala sa capătă gratis. — 

La cerere se aranjază şi podiu.
Pentru baluri şi petreceri de dans se socotesc preţuri ieftine.
Pentru societăţi mai mici stau la disposiţie o sală mică 

şi măi multe odăi mici.
Banchete şi mese de nuntă se execută după dorinţă şi 

ieftin. Societăţi închise pot destina singure s o i u l  b eu t uri  lor.Popicăria este de dat tot a 2-a Marţia şi a 2-a Sâmbătă 
sera. Dumineca este liberă.Bucătărie CU mâncări, excelente la prânz şi sera. Pentru bu
cate se capetă Blbckes cu 2O°/0 rabatt.

Rugându-me de sprijinul Onor. public, rernân
cu t6tă stima

F ried rich  Schm idt,
hirtaş Ia Gewerbe Verein.

D.e v f ia ja r e
din causa schimbării domiciliului estede vencjare cu un preţ ieftin o casă
frumosă la colţ P a j i ş t e  nr. 17/a 
Braşov (Seheiü), cu 2 curţi, 2 odăi, 
1 bucătărie, pivniţă, un pavilon nou 
şi frumos îq grădioă şi localităţi la
terale. Curtea a; ai mare e3te cimen
tată, ăr în curtea mai mică trotoar
de cement. Informaţii tot acolo.

2—3.1524.

A b o n a m e n te  la

„Gazeta Transilvaniei“
?e pot face ori şi când pe tim p mai 
indelungat seu lunare.
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K cea mai frumosă a femeii este 
un bust frumos!

%P odoba
Apa KÄTHE pentru sîn.
Mijloc sensaţional,

scutit prin lege. pen
tru a dobîndi un bu t̂ 
frumos, cu efect mira
culos. Apa Käthe se fo
loseşte numai pe din 
afară, de aceia e po
trivită pe n tiu ori-ce 
constituţie corporali.
Apa Käthe pentru sîn 
este de feliü vegeta 
bil, şi nevâtămătore.

Preţul unei sticle 4 fl. cu instrucţie.
Se trimite sub discreţiune cu rambursă prinNldm KÄTHE MENZEL, W i e n

X V I I I ,  Schulgasse 8, I .  Stock, Türe 78.
%  4—6.1495. &
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M arcă  c u  r e n u m e  u n iv e r s a l  
= = = = =  p e n tru  c a li ta te  fină. = = = = =  

V é n d a r e  cu măruutu şi engro 
în  U n g a r i a  l aBrázay Kálmán Budapest

TIL József körút 39-39.
6-10.1477.

Pontra tusei, reguşell şi catarului
v are efect mai litiu

i F i s a i i i  
ale lui HETHY,

se obaervă că la cumpărare se se 
ceră espres B o i u l i o n e  R e t l i y ,
de ore-ce sunt multe imitaţi! rele.

Un carton 60 bani.
Ne cnruperâm num ai

Rdthy Pemete Bombăne.
■' 1 —12.1517.

@ milfoil »  Balosul de iistuii, Strada Bégfl l i .  35.
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Am onorea a aduce la cunoscirtţa Onor. public din 
ora ş  şi de a fară ,  că am f ă c u t  c u m p ă r ă t u r i  în per
sană la Viera pentru

SESO NUt de E U N A
şi mărfurile deja au sosit.

Me rog la cas de trebuinţă a me onora cu vi si ta 
rea depOSitului mei cel flOU, unde se va câştiga convin
gerea, că s u n t  în s t a r e  a v i n d e  mărfuri solide de cele 
mai nouă şi moderne, eu acelea-şî preţuri cum se vind de 
alţii la desfacere totală.

Cu totâ stima •JULIUS RESCHNER.
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Stofe fdite fumoie şi Ieftine peitn costume lliMteiei.
Qcusiu&e lall peatiu oumfiiltuill f  o

S tn fp  pentru rochii de dame, indigene şi K 
w uuic din streinătate, *

Mătăsărîl, Covâre, Perdele,
H "

I f f I Í t í

pji g r
P a le to ts  de Dame se v i n d e  cu q

PrcţiirÎ férte scad utela MAGAZINUL de MOLE, sub Cm [«] J-
‘ R , 
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov,
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